
ЯК ЗМА ГАЦ ЦА
 З ІН ВА ЗІ ЯЙ?

  Па коль кі асноў ным спо-
са бам рас ся лен ня бар шчэў ні ку 
з'яў ля ец ца рас паў сю джан не яго 
на сен ня, то ў мэ тах ба раць бы 
з не па жа да най рас лі най не аб-
ход на аб мя жоў ваць фар мі ра ван-
не апош ня га. Для гэ та га рэ ка-
мен ду ец ца скош ваць рас лі ны, не 
да пус ка ю чы цві цен ня і ўтва рэн ня 
на сен ня.

 На не вя лі кіх участ ках маг-
чы ма вы коп ван не рас лін або 
пад ся кан не іх сцёб ла ка ра нёў 
(зрэз ка верх няй част кі ў глы бі ню 
да 15 см) уруч ную. Там жа мо жа 
пра во дзіц ца апра цоў ка за рас ні-
каў бар шчэў ні ку гер бі цы да мі, да-
зво ле ны мі да ўжы ван ня дзе ю чым 
бе ла рус кім за ка на даў ствам.

  Эфек тыў нае за луж ван не 
ўчаст каў шмат га до вай тра вой пас-
ля ўжы ван ня асноў ных спо са баў 
зні шчэн ня рас лін бар шчэў ні ку.

 На ста дыі пра ек та ван ня бу-
даў ні чых аб' ек таў не аб ход на пра-
вя раць грунт на за сме ча насць 
яго на сен нем бар шчэў ні ку.

 Важ ную ро лю так са ма мае 
ін фар ма ва насць на сель ніц тва 
пра ме ры за сця ро гі пры кан так-
це з рас лі на мі бар шчэў ні ку і ме-
та дах ба раць бы з ім.

І ВО РАГ 
БЫ ВАЕ КА РЫС НЫМ
І ўсё ж, ня гле дзя чы на тое, што 

гі ганц кія бар шчэў ні кі — рас лі ны 

не бяс печ ныя і не па жа да ныя, яны 
ма юць і шэ раг ста ноў чых якас цяў. 
Па-пер шае, гэ та доб рыя ме да-
но сы. У квіт не ю чых па ра со ні ках 
і сцёб лах бар шчэў ні каў жы вуць 
шмат роз ных на ся ко мых, якія 
з'яў ля юц ца кор мам для пту шак. 
Па яда юц ца гэ тыя рас лі ны не ка то-
ры мі жы вё ла мі. Ме на ві та та му ў 
мес цах на ту раль на га вы рас тан ня 
яны не ўтва ра юць гі ганц кіх за рас-
ні каў. А ў нас рас лі ну ўпа да ба лі 
ко зы. Але ў якас ці кар ма вой куль-
ту ры для ка роў бар шчэў нік не па-
ды хо дзіць, па коль кі ма ла ко на бы-
вае не пры ем ны смак. Ды і мо гуць 
быць праб ле мы са зда роў ем ад 
та ко га ма ла ка. За тое, дзя ку ю-
чы вы со ка му ўтры ман ню цук ра 
ў рас лі не, не ка то рыя ўмель цы 
на ву чы лі ся вы ка рыс тоў ваць яго 
для вы ра бу хат няй ал ка голь най 
пра дук цыі.

У ра ней шыя ча сы гі ганц кія 
бар шчэў ні кі вы ка рыс тоў ва лі ся ў 
ба та ніч ных са дах Еў ро пы ў якас-
ці дэ ка ра тыў ных рас лін. Іх су хія 
сцёб лы ідуць на ства рэн не раз на-
стай ных дэ ка ра тыў ных вы ра баў. 
Бар шчэў нік Са сноў ска га з'яў ля-
ец ца перс пек тыў най рас лі най для 
фар ма цэў тыч най пра мыс ло вас ці, 
па коль кі мо жа вы ка рыс тоў вац ца 
для вы ра бу ма зяў для ля чэн ня не-
ка то рых скур ных за хвор ван няў.

Вось мы і па зна ё мі лі ся з рас лі-
на мі з та кой па ло ха ю чай наз вай. 
Толь кі ця пер ве да ем, які бар-
шчэў нік — для бац він ня, а яко га 
са праў ды вар та асце ра гац ца...

Ле а нід ЧУ МА КОЎ, 
кан ды дат бія ла гіч ных на вук, 

су пра цоў нік сек та ра ка даст ру 
рас лін на га све ту Ін сты ту та 

экс пе ры мен таль най ба та ні кі 
імя У.Ф. Куп рэ ві ча.
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З-за свай го геа гра фіч на га 

ста но ві шча, транс гра ніч на га 

ха рак та ру рач ных ба сей наў, 

раз мя шчэн ня на ме жах фі-

зі ка-геа гра фіч ных пад зон 

Бе ла русь вы сту пае як рэ гі-

ён-ак цэп тар («пры ём шчык») 

чу жа род ных ві даў.

Па сло вах кі раў ні ка між ве да-

мас на га цэнт ра па ін ва зіў ных ві-

дах пры Ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, 

док та ра бія ла гіч ных на вук, чле на-

ка рэс пан дэн та НАН Бе ла ру сі Ві та-

ля СЯ МЕН ЧАН КІ, у ця пе раш ні час у 

кра і не за рэ гіст ра ва на 25 чу жа род-

ных ві даў вод ных бес па зва ноч ных, 

13 ві даў рыб, 120 ві даў на зем ных 

бес па зва ноч ных, у асноў ным на ся-

ко мых. Ся род рас лін чу жа род ны мі 

з'яў ля юц ца ка ля 800 ві даў, з іх 350 

ві даў ужо на но сяць і мо гуць на нес ці 

шко ду пры ро дзе і ча ла ве ку.

На дум ку боль шас ці на ву коў цаў, 

асноў ныя пры чы ны ін ва зіі чу жа-

род ных ві даў — гэ та гас па дар чая 

дзей насць ча ла ве ка, ант ра па ген ная 

транс фар ма цыя тэ ры то рый і гла-
баль нае змя нен не клі ма ту. Прад-
стаў ні кі за меж най фло ры і фаў ны 
трап ля юць да нас з да па мо гай на-
зем на га і вод на га транс пар та, ін тра-
дук цый най ра бо ты, у вы ні ку якой 
ві ды на ўмыс на ці не на ўмыс на за-
но сяц ца ў пры род ныя эка сіс тэ мы, 
а так са ма праз ган даль рас лі на мі 
і жы вё ла мі без па пя рэд ня га ка ран-
цін на га аб сле да ван ня. Пад уплы вам 
змя нен ня клі ма ту мно гія рас лі ны і 
жы вё лы з паў днё вых рэ гі ё наў па чы-
на юць ру ха юц ца на поў нач.

— З ця гам ча су гэ тыя пра цэ-
сы бу дуць толь кі ўзмац няц ца, та-
му стры маць на шэс це ін ва зіў ных 
ві даў не ўяў ля ец ца маг чы мым, бо 
нель га спы ніць гас па дар чую дзей-
насць ча ла ве ка, — упэў не ны Ві таль 
Ся мен чан ка. — Ад нак вар та ацэнь-
ваць на ступ ствы ад ука ра нен ня 
чу жа род ных ві даў для мі ні мі за цыі 
бу ду чай шко ды, у тым лі ку і рас-
пра цоў кі ад па вед ных мер.

Па сло вах на ву коў ца, у Бе ла-
ру сі па куль не пад лі ча на эка на-

міч ная шко да ад ін ва зіў ных 
ві даў. Га лоў ным чы нам 
шко да но сіць эка ла гіч ны 
ха рак тар (дра пеж ніц тва, 
пе ра нос роз ных ін фек-
цый, пра мое вы цяс нен-
не аба ры ген ных ві даў). 
У той жа час шэ раг ві даў 
на но сіць эка на міч ную і 
са цы яль ную шко ду. 
Ся род іх — бар шчэў нік 
Са сноў ска га (вы дзя ляе 
атрут ны сок), амб ро зія 
па лы на ліс тая і цык ла хе на дур-
ніч ні ка ліс тая (вы клі ка юць алер-
гію і за па лен не ды халь ных шля-
хоў ча ла ве ка), эла дэя ка над ская 
(пры во дзіць да за рас тан ня азёр і 
ва да схо ві шчаў), аме ры кан скі па-
ла са ты рак (пе ра нос чык за хвор-
ван ня «ра чы ная чу ма», у вы ні ку 
яко га гі нуць на шы аба ры ген ныя 
ві ды ра каў), ма люс кі дрэй се на і 
лі тог ліф (пер шы з іх аб рас тае гід-
ра тэх ніч ныя збу да ван ні, пе ра шка-
джа ю чы іх ра бо це, дру гі — пе ра-
нос чык не бяс печ ных па ра зі таў), 

яно та па доб ны са ба ка (пе ра нос-
чык ша лен ства).

З-за ніз кай коль кас ці ці аб ме жа-
ва на га рас паў сю джан ня па тэ ры то-
рыі кра і ны не ўсе чу жа род ныя для 
бе ла рус кай пры ро ды ві ды з'яў ля-
юц ца яе во ра га мі. Але ў бу ду чым, 
пад уз дзе ян нем роз ных умоў, сі ту-
а цыя мо жа змя ніц ца. Та му ў Кан-
вен цыі ААН аб бія ла гіч най раз на-
стай нас ці ад зна ча ец ца: з'яў лен не 
чу жа род ных ві даў — заў сё ды не-
га тыў ны фак тар.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.
kolasava@zviazda.by

«ЧУ ЖЫН ЦЫ» НЕ ПРОЙ ДУЦЬ!
Пра ні ка ю чы за тэ ры то рыю свай го на ту раль на га арэ а ла, чу жа род ныя ві ды рас лін 
і жы вёл мо гуць на нес ці знач ную шко ду пры ро дзе і яе жы ха рам

Сок бар шчэў ні ку ўтрым лі вае спе цы фіч ныя рэ чы вы (эфір ныя алеі і ку ма-

рын), якія, трап ля ю чы на ску ру, вы клі ка юць на ёй зме ны, а за тым уль тра-

фі я лет со неч ных пра мя нёў ак ты вуе іх, і ў вы ні ку ўтва ра ец ца фі та хі міч ны 

апёк. Звы чай на та кія па шко джан ні не глы бо кія, яны не па тра бу юць апе ра-
тыў на га ўмя шан ня (скур най плас ты кі), але пас ля іх час та за ста юц ца руб цы. 
За гад чык апё ка ва га ад дзя лен ня га рад ской клі ніч най баль ні цы хут кай 
ме ды цын скай да па мо гі г. Мін ска Дзміт рый МА ЗА ЛЕЎ СКІ рас тлу ма чыў, 
што атрут ныя рэ чы вы мо гуць за ста вац ца ў ску ры доў гі час, і паў тор нае 
ўздзе ян не ўльтра фі я ле ту на тую ж воб ласць мо жа пры вес ці да па шко-
джан няў на ват праз не каль кі дзён. Апё кі бар шчэў ні ку вель мі ба лю чыя, 
яны су пра ва джа юц ца свер бам, бо лем, чыр ван ню. На ску ры з'яў ля юц ца 
пу хі ры, за тым яны ло па юц ца. Гэ та пры но сіць не толь кі вя лі кі дыс кам форт 
па цяр пе ла му, але і мо жа стаць пад ста вай для вы піс кі баль ніч на га. 

— Не бяс печ ны не толь кі сок, — сцвяр джае за гад чык ад дзя лен ня, — але 
і спе цы фіч ны пах. Атрут ныя час ці цы ўтрым лі ва юц ца і ў па вет ры по бач з 
рас лі най, мо гуць тра піць у ды халь ную сіс тэ му ча ла ве ка. Гэ та мо жа вы клі-
каць цяж кую алер гіч ную рэ ак цыю ў лю дзей з хра ніч ны мі аб струк тыў ны мі 
хва ро ба мі лёг кіх, хво рых на бран хі яль ную астму. Па тэн цый на такі від бар-
шчэў ні ку мо жа ўяў ляць па гро зу для жыц ця. Ка лі ў ча ла ве ка ёсць алер гіч-
ная схіль насць, праб ле мы з сіс тэ май ор га наў ды хан ня (хра ніч ны бран хіт, 
эм фі зе ма лёг кіх і інш.), то яму лепш па збя гаць кан так ту з рас лі най.

Так са ма трэ ба па мя таць, што бар шчэў нік, які мо жа да ся гаць 2 м у вы-
шы ню, вы лу чае кро пель кі атрут на га со ку на ліс ці, та му не бяс печ на на ват 
прос та пра хо дзіць ка ля яго.

Як аба ра ніць ся бе пры ба раць бе з бар шчэў ні кам Са сноў ска га на 
сва ім участ ку:

— Не аб ход на поў ная экі пі роў ка, каб аба ра ніць скур ныя по кры вы, ор-
га ны ды хан ня і зро ку;

— вы ка рыс тоў ваць толь кі гу ма выя паль чат кі (паль чат кі з тка ні ны не 
ра ту юць ад со ку);

— ка лі сок тра піў на адзен не, зды маць яго мож на толь кі ў паль чат ках, 
а мыць асоб на ад ін ша га;

— на дзець шчы ток на твар, рэ спі ра тар;

— да за рас ні каў бар шчэў ні ку ў ле се лепш не на блі жац ца.

Ка лі кан так ту з рас лі най не атры ма ла ся па збег нуць, вар та па мя таць, 
што апёк з'я віц ца пас ля та го, як уль тра фі я лет ак ты ві зуе атрут нае рэ чы ва на 
ску ры, та му сок не аб ход на ад ра зу ж змыць вя лі кай коль кас цю пра точ най 
ва ды з якім-не будзь мый ным срод кам, аба ра ніць гэ та мес ца ад па пад ан-
ня свят ла. Ка лі ўтва рыў ся апёк, трэ ба на клас ці чыс тую па вяз ку (бін там з 
ап тэч кі ці руч ні ком, лю бой чыс тай тка ні най) і звяр нуц ца да ўра ча.

Воль га ПРА ЛЮК. рrаlуuk@zvіаzdа.bу

Эка ла гіч ны Эка ла гіч ны   
лік безлік без

За бруд нае 
па вет ра 
ад ка за лі 
руб лём

Ад ным з кі рун каў дзей нас ці ор-
га наў Мінп ры ро ды з'яў ля ец ца 
ахо ва ат мас фер на га па вет ра. 
Для мі ні мі за цыі вы кі даў за-
брудж валь ных рэ чы ваў у ат-
мас фер нае па вет ра ор га на мі 
Мінп ры ро ды пра во дзіц ца ра-
бо та, на кі ра ва ная на без умоў-
нае вы ка нан не суб' ек та мі гас-
па да ран ня пры ро да ахоў ных 
ме ра пры ем стваў, ука ра нен не 
(ма дэр ні за цыю) га за ачы шчаль-
ных уста но вак, эфек тыў нае 
вы ка ры стан не па ліў на-энер ге-
тыч ных рэ сур саў і па ве лі чэн не 
вы ка ры стан ня ад наў ляль ных 
кры ніц энер гіі і інш. Між тым 
пры пра вя дзен ні пра ве рак рэ-
гу ляр на вы яў ля юц ца па ру шэн ні 
па тра ба ван няў пры ро да ахоў на-
га за ка на даў ства ў част цы ахо-
вы ат мас фер на га па вет ра.

Так, Мін скім га рад скім ка мі тэ там 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва-
коль на га ася род дзя ў ме жах кант-
ро лю за вы ка нан нем па тра ба ван няў 
за ка на даў ства ў част цы ахо вы ат-
мас фер на га па вет ра ў лю тым бя гу-
ча га го да ўста ноў ле ны факт вы кі ду 
ад ным са ста ліч ных прад пры ем стваў 
за брудж валь ных рэ чы ваў у ат ма-
сфер нае па вет ра без спе цы яль на га 
да зво лу. У ад па вед нас ці з за ко нам 
«Аб ахо ве ат мас фер на га па вет ра» 
юры дыч ныя асо бы, ін ды ві ду аль ныя 
прад пры маль ні кі, якія ажыц цяў ля-
юць гас па дар чую і ін шую дзей насць, 
звя за ную з вы кі да мі за брудж валь-
ных рэ чы ваў у ат мас фер нае па вет-
ра ад ста цы я нар ных кры ніц вы кі даў, 
аба вя за ны атрым лі ваць да звол на 
та кія вы кі ды і вы кон ваць умо вы, пра-
пі са ныя ў да зво лах. Пры дэ та лё вым 
вы ву чэн ні аб ста він спра вы ўста ноў-
ле на, што на зва нае прад пры ем ства 
ажыц цяў ляе дзей насць, звя за ную з 
вы кі да мі за брудж валь ных рэ чы ваў, 
без ад па вед на га да зво лу на пра ця гу 
6 ме ся цаў, а зна чыць, яно пры чы ня-
ла шко ду на ва коль на му ася род дзю. 
У гэ тым вы пад ку ві на ва тая асо ба ў 
ад па вед нас ці з ч. 2 арт. 15.48 Ко АП 
пры цяг ну та да ад мі ніст ра цый най ад-
каз нас ці ў вы гля дзе штра фу на су-
му 230 руб. Акра мя та го, па фак це 
пры чы нен ня шко ды на ва коль на му 
ася род дзю прад' яў ле на прэ тэн зія на 
су му 577,91 руб.

Ма гі лёў скім аб лас ным ка мі тэ там 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва-
коль на га ася род дзя па фак це ра бо ты 
без ад па вед на га да зво лу ў да чы нен ні 
да ад на го з прад пры ем стваў Ма гі-
лёў скай воб лас ці ў са ка ві ку бя гу ча-
га го да быў па ча ты ад мі ніст ра цый ны 
пра цэс. Па вы ні ках раз гля ду ві на ва-
тыя асо бы пры цяг ну ты да ад мі ніст-
ра цый най ад каз нас ці ў ад па вед нас ці 
з ч. 2 арт. 15.48 Ко АП у вы гля дзе 
штра фу на су му 1242 руб., па фак це 
пры чы нен ня шко ды на ва коль на му 
ася род дзю прад' яў ле на прэ тэн зія на 
су му 2359,48 руб.

У ця пе раш ні час на кла дзе ныя 
штраф ныя санк цыі за да во ле ны ў 
поў ным аб' ёме.

Аляк сандр ЦАБ РУК, 
на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня 

ка ар ды на цыі кант роль най 
дзей нас ці Мінп ры ро ды



ЯКУЮ ПА ГРО ЗУ НЯ СЕ 
БАР ШЧЭЎ НІК СА СНОЎ СКА ГА?

За 6 ме ся цаў 2017 го да ор-
га на мі Мінп ры ро ды пла на ва 
пра ве ра на 1 254 суб' ек ты гас-
па да ран ня. Пра ве дзе на 150 
па за пла на вых пра ве рак. Па 
вы ні ках кант роль най дзей-
нас ці за па ру шэн не пры ро-
да ахоў на га за ка на даў ства да 
ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці 
пры цяг ну та 6210 асоб, су ма 
на кла дзе ных штра фаў скла ла 
993 512 руб.

НЕ ЗА БЛЫ ТАЦ ЦА Ў «ПА РА СО НІ КАХ»

Па ін фар ма цыі Мінп ры ро ды, за апош ні год пло-

шча, якую зай мае бар шчэў нік Са сноў ска га, у асноў-

ным па кра і не ска ра ці ла ся з 2083,87 га да 2038,1 га. 

А вось коль касць мес цаў зна хо дак су мні ку ка над-

ска га з 2014 па 2016 год узрас ла. Най больш час та 

гэ та рас лі на су стра ка ец ца ў Мін скай воб лас ці — 

1331 зна ход ка, най больш рэд ка — на Го мель шчы-

не (56). Апош няя ж з'яў ля ец ца лі да рам у кра і не па 

пло шчы рас паў сю джан ня эхі на цыс ці су ло пас це ва га 

(«ша лё на га агур ка») — 49,7 га. У апош нія га ды гэ та 

рас лі на так са ма па сту по ва рас паў сюдж ва ец ца па 

кра і не. Рас це і коль касць мес цаў, і пло шча клё на 

ясе ня ліс та га (па звест ках 2016 го да ён рас це на 

4039 мес цах і 322,9 га), а так са ма ра бі ніі лжэ ака цыі 

(з 43,3 га ў 2014 го дзе ў 2016-м яе пло шча па вя лі-

чы ла ся да 154,2 га).

У каст рыч ні ку 2016 го да ў Ма гі лёў скай воб лас-

ці ад бы ло ся па ся джэн не, на якім бы ла адоб ра на 

стра тэ гія ба раць бы з ін ва зіў ны мі ві да мі дзі ка рос лых 

рас лін на 2017—2025 га ды. Асноў ная мэ та стра тэ-

гіі — поў ная лік ві да цыя мес цаў рос ту бар шчэў ні ка ў 

Брэсц кай, Го мель скай, Гро дзен скай, Ма гі лёў скай аб-

лас цях, г. Мін ску і знач нае ска ра чэн не мес цаў рос ту 

ў Ві цеб скай (на 30%) і Мін скай (на 50%) аб лас цях.

Як рас ка заў на чаль нік ад дзе ла бія ла гіч най 
раз на стай нас ці Мінп ры ро ды Аляк сандр ГІ РА ЕЎ, 
ра бо та па вы ўлен ні і зні шчэн ні ін ва зіў ных ві даў 

дзі ка рос лых рас лін у Бе ла ру сі вя дзец ца з 2008 

го да. Рас паў сюдж ван не і рэ гу ля ван не та кіх ві даў, 

як бар шчэў нік Са сноў ска га і су мнік ка над скі, рэ-

гу лю ец ца згод на з па ста но вай Са ве та Мі ніст раў, 

а так са ма Пла на мі ме ра пры ем стваў, рас пра ца-

ва ны мі ор га на мі мяс цо вай ула ды ва ўсіх ра ё нах 

кра і ны.

У ад па вед нас ці з 2 ч. арт. 21.14 Ко АП Рэс пуб лі-

кі Бе ла русь па ру шэн не ін шых пра ві лаў доб ра ўпа-

рад ка ван ня і ўтры ман ня на се ле ных пунк таў цяг не 

за са бой на кла дан не штра фу ў па ме ры да 25 БВ, 

на ІП — ад 10 да 50 БВ, на юры дыч ную асо бу — 

ад 20 да 100 БВ.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)

«АГРЭ СА РЫ» Ў ЛІЧ БАХ
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